



ΒΟΛΛΑΡΗΣ
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ

ΘΕΜΑ Α

A₁) $\Sigma \epsilon \lambda \quad 186$

A₂) $\Sigma \epsilon \lambda \quad 76$

A₃) $\Sigma \epsilon \lambda \quad 161$

A₄) α) Σ β) Σ γ) $\wedge$ δ) $\wedge$

ε) Σ

ΘΕΜΑ Β

B₁) Η f είναι παραγωγίσιμη στο $\mathbb{R}$.
με $f'(x) = (x^3 + ax^2 + 9x - 3)' = 3x^2 + 2ax + 9$

Η f παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο $x_0 = 1$
Το $x_0 = 1$ εσωτερικό σημείο του A_D
η f παραγωγίσιμη στο $x_0 = 1$

οότες από θεωρήμα Fermat $f'(1) = 0 \Leftrightarrow$
 $\Leftrightarrow 3 + 2a + 9 = 0 \Leftrightarrow 2a = -12 \Leftrightarrow \boxed{a = -6}$

B₂) $f(x) = x^3 - 6x^2 + 9x - 3$

Η f συνεχής στο $\mathbb{R}$ ως πολυωνυμική του παραγω-
γίσιμη με $f'(x) = 3x^2 - 12x + 9$

$$f'(x) = 0 \Leftrightarrow 3x^2 - 12x + 9 = 0 \Leftrightarrow x^2 - 4x + 3 = 0$$
$$\Leftrightarrow x = 1 \text{ ή } x = 3$$



- Το $0 \in f(\Delta_1)$ άρα η $f(x)=0$ έχει μια ρίζα στο Δ_1 και $f \nmid \Delta_1$ άρα προκύπτει στο Δ_1
- και $0 \notin f((-\infty, 0])$ τότε η ρίζα ανήκει στο $\Delta = (0, 1)$ άρα τελικά
- Το $0 \in f(\Delta_2)$ άρα η $f(x)=0$ έχει μια ρίζα στο Δ_2 και $f \nmid \Delta_2$ άρα προκύπτει στο Δ_2
- Το $0 \in f(\Delta_3)$ άρα η $f(x)=0$ έχει μια ρίζα στο Δ_3 και $f \nmid \Delta_3$ άρα προκύπτει στο Δ_3

Επομένως η $f(x)=0$ έχει ακριβώς 3 ρίζες $\rho_i \in \Delta_i \subset \mathbb{R}$.

B₃) Η f' παραγωγίζεται στο $\mathbb{R}$ με:

$$f'(x) = (3x^2 - 12x + 9) = 6x - 12$$

$$f'(x) = 0 \Leftrightarrow 6x - 12 = 0 \Leftrightarrow 6x = 12 \Leftrightarrow x = 2$$

x	$-\infty$	2	$+\infty$
$f'(x)$	-	0	+
$f(x)$	$\searrow$	$\cup$	

Η f κοίτη στο $(-\infty, 2]$
Η f κυρτή στο $[2, +\infty)$

Η f παρουσιάζει σπείρο καμπύλης στο $K(2, f(2)) = A(2, -1)$

B₄) Η εφαπτομένη στο A στο $A(3, f(3))$ είναι

$$[y - f(3) = f'(3)(x - 3)] \quad (1)$$

Η εφαπτομένη στο B στο $B(3, g(3))$ είναι

$$y - g(3) = g'(3)(x - 3) \Leftrightarrow y - 3 - f(3) = (1 + f'(3))(x - 3) \Leftrightarrow$$

$$y - f(3) = x - 3 + f'(3)x - f'(3)3$$

$$\Rightarrow y = (1 + f'(3))x + f(3) - f'(3) \cdot 3 \quad (2)$$

• Για $x=0$ η (1) γίνεται: $y - f(3) = f'(3)(-3)$
 $y = -3f'(3) + f(3)$

• Για $x=0$ η (2) γίνεται: $y = f(3) - 3f'(3)$

Αρα οι εφαπτομένες σε f στο $x=0$ είναι $y = f(3) - 3f'(3)$

ΘΕΜΑ Γ

Γ₁) • Για $x < 0$ κοντά στο 0:

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} (e^x \ln x) = e^0 \ln 0 = 1 \cdot 0 = 0$$

• Για $x > 0$ κοντά στο 0:

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \sqrt{x^2 + x} = 0$$

• $f(0) = 0$

Οπότε $\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = f(0)$

Αρα η f συνεχώς στο $x_0 = 0$

► Για $x < 0$ κοντά στο 0:

$$\lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{e^x \ln x}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^-} \left(e^x \cdot \frac{1}{x} \right) = e^0 \cdot 1 = 1$$

► Για $x > 0$ κοντά στο 0

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} &= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sqrt{x^2 + x}}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sqrt{x} \sqrt{x+1}}{x} = \\ &= \lim_{x \rightarrow 0^+} \left(\sqrt{x+1} \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} \right) \quad \frac{\lim_{x \rightarrow 0^+} \sqrt{x} = 0 \text{ και } \lim_{x \rightarrow 0^+} \sqrt{x+1} = 1}{\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{\sqrt{x}} = +\infty} = 1 \cdot (+\infty) = +\infty \end{aligned}$$

Οπότε η f δεν έχει παραγώγιμο στο $x_0 = 0$

Γ2) ► Η f συνεχής στο $(-\infty, 0)$ ως γάρτες συνεχών

Η f συνεχής στο $(0, +\infty)$ ως γάρτες συνεχών

Η f συνεχής στο $x_0 = 0$ από Γ1

Οπότε η f συνεχής στο $A_f = \mathbb{R}$ οπότε η f

δεν έχει ταξινόμητη αδιόριστη

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} (e^x \ln x)$$

$$|\ln x| \leq 1 \Leftrightarrow e^x |\ln x| \leq e^x \Leftrightarrow |e^x \ln x| \leq e^x$$

$$\Leftrightarrow -e^x \leq e^x \ln x \leq e^x$$



ΒΟΛΛΑΡΗΣ
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ

$$\Gamma_3) f(x) = y \Leftrightarrow f(x) = x + \frac{1}{2} \Leftrightarrow f(x) - x - \frac{1}{2} = 0$$

$$\text{Θέτω } \phi(x) = f(x) - x - \frac{1}{2}$$

Η ϕ συνεχής στο $[-\eta, 0]$ ως σύνθεση συνεχών
αφού f συνεχής στο $\mathbb{R}$ από Γ_2

$$\phi(0) = f(0) - 0 - \frac{1}{2} = -\frac{1}{2}$$

$$\phi(-\eta) = f(-\eta) - \eta - \frac{1}{2} = e^{-\eta} \eta - \eta - \frac{1}{2} = \eta - \frac{1}{2}$$

$$\text{αρα } \phi(0) \phi(-\eta) < 0$$

ορίζεται από το Θ. Βολζαννο η $\phi(x) = 0$ έχει
μία μοναδική ρίζα στο $(-\eta, 0)$

$$\Gamma_4) y = f(x), x \geq 0$$

$$y = \sqrt{x^2 + x}, x \geq 0$$

Οι μεταβλητές x και y είναι συνάρτηση του
χρόνου t

ορίζεται

$$y(t) = \sqrt{x(t)^2 + x(t)}$$

παραγωγίζω και τα 2 μέγν ως προς t

$$y'(t) = \frac{1}{2\sqrt{x(t)^2 + x(t)}} \cdot (2x(t)x'(t) + x'(t))$$

Τη χρονική στιγμή $t_0 \geq 0$ έχουμε
 $x'(t_0) = y'(t_0)$ ορίζεται



ΒΟΛΛΑΡΗΣ
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ

$$x'(u) = \frac{1}{2\sqrt{x^2(u) + x(u)}} (2x(u)x'(u) + x'(u))$$

$$x'(u) = \frac{x'(u)(2x(u) + 1)}{2\sqrt{x^2(u) + x(u)}} \quad \begin{matrix} x'(u) > 0 \\ \Leftrightarrow \end{matrix}$$

$$1 = \frac{2x(u) + 1}{2\sqrt{x^2(u) + x(u)}} \quad \Leftrightarrow \quad 2\sqrt{x^2(u) + x(u)} = 2x(u) + 1$$

$$\Leftrightarrow 4(x^2(u) + x(u)) = 4x^2(u) + 4x(u) + 1$$

$$\Leftrightarrow 4x^2(u) + 4x(u) = 4x^2(u) + 4x(u) + 1 \quad \Leftrightarrow 0 = 1$$

Αδύνατο

Αρα δεν υπάρχει κρίσιμη σημείο

ΘΕΜΑ Δ

$$\Delta_1) \quad g(x) = \frac{f(x)}{x^{\ln x}} = \frac{f(x)}{e^{\ln x \cdot \ln x}} = \frac{f(x)}{e^{\ln^2 x}}$$

$$g'(x) = \frac{f(x) e^{\ln^2 x} - f(x) \cdot \frac{2 e^{\ln^2 x} \cdot \ln x}{x}}{(e^{\ln^2 x})^2}$$

$$g'(x) = \frac{f(x) e^{\ln^2 x} - \frac{2 f(x) e^{\ln^2 x} \ln x}{x}}{(e^{\ln^2 x})^2} \quad \left(\begin{array}{l} \times f(x) = 2 f(x) \cdot \ln x \\ \hline \end{array} \right)$$

$$g'(x) = \frac{f(x) e^{\ln^2 x} - \frac{x f(x) e^{\ln^2 x}}{x}}{(e^{\ln^2 x})^2}$$

$$g'(x) = \frac{f(x) e^{\ln^2 x} - f(x) e^{\ln^2 x}}{(e^{\ln^2 x})^2} \Rightarrow \boxed{g'(x) = 0}$$

αρα από Συνθήκη Σ.Μ.Τ η g είναι σταθερή

$$\Delta_2) i) \quad \lim_{x \rightarrow 1} f(x) \stackrel{x \neq 0}{=} \lim_{x \rightarrow 2} \frac{2 f(x) \ln x}{x} = \frac{0}{1} = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{f(x)}{\ln x} \stackrel{\frac{0}{0}}{=} \lim_{x \rightarrow 2} \frac{f'(x)}{\frac{1}{x}} = \lim_{x \rightarrow 2} x f'(x) = f'(1) = 2$$



$$\Delta_2) \text{ ii) } x \neq 1 : f(x) = 2F(x) \ln x, \quad x > 0$$

$$\text{Για } x \neq 1 : F(x) = \frac{x f(x)}{2 \ln x}$$

η F παραγωγίζεται στο $(0, +\infty)$ από τον ορισμό

$$\begin{aligned} \text{ορίζεται } F(1) &= \lim_{x \rightarrow 1} F(x) = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x f(x)}{2 \ln x} = \\ &= \lim_{x \rightarrow 1} \left(\frac{x}{2} \cdot \frac{f(x)}{\ln x} \right) = \frac{1}{2} \cdot 2 = 1. \end{aligned}$$

Η $g(x)$ είναι σταθερή στο $(0, +\infty)$

$$\text{από } g(x) = C, \quad x > 0$$

$$\frac{F(x)}{x^{\ln x}} = C, \quad x > 0$$

$$F(x) = C \cdot x^{\ln x}, \quad x > 0$$

$$\text{Για } x=1 : F(1) = C \cdot 1^{\ln 1} = 1 \Rightarrow \boxed{1=C}$$

$$\text{ορίζεται } F(x) = x^{\ln x}, \quad x > 0$$

$\Delta_3)$ Η F παραγωγίζεται στο $(0, +\infty)$

$$F'(x) = (x^{\ln x})' = (e^{\ln^2 x})' = e^{\ln^2 x} \cdot (\ln^2 x)'$$

$$F'(x) = e^{\ln^2 x} \cdot 2 \ln x \cdot \frac{1}{x} = \frac{2 \ln x}{x} e^{\ln^2 x}, \quad x > 0$$

x	$-\infty$	1	3	$+\infty$	
$f'(x)$	+	0	-	0	+
$f(x)$		$\nearrow$	$\searrow$	$\nearrow$	

► $\Delta_1 = (-\infty, 1]$ και $f \uparrow \Delta_1$ οπότε $f(\Delta_1) = (\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x), f(1)]$

• $f(1) = 1 - 6 + 9 \cdot 3 = 1$

• $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} (x^3 - 6x^2 + 9x - 3) = \lim_{x \rightarrow -\infty} x^3 = -\infty$

Άρα $f(\Delta_1) = (-\infty, 1]$

► $\Delta_2 = (1, 3)$ και $f \downarrow \Delta_2$ οπότε $f(\Delta_2) = (\lim_{x \rightarrow 3^-} f(x), \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x))$

• $\lim_{x \rightarrow 3^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 3^-} (x^3 - 6x^2 + 9x - 3) = 27 - 54 + 27 - 3 = -3$

• $\lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^+} (x^3 - 6x^2 + 9x - 3) = 1$

Άρα $f(\Delta_2) = (-3, 1)$

► $\Delta_3 = [3, +\infty)$ και $f \uparrow \Delta_3$ οπότε $f(\Delta_3) = [f(3), \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x))$

• $f(3) = -3$

• $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} (x^3 - 6x^2 + 9x - 3) = \lim_{x \rightarrow +\infty} x^3 = +\infty$

Άρα $f(\Delta_3) = [-3, +\infty)$

Οπότε για $x \in (-\infty, 0]$ τότε $f([-\infty, 0]) = (\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x), f(0)] = (-\infty, 3]$



ΒΟΥΛΑΡΗΣ
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ

$$F'(x)=0 \Leftrightarrow \frac{2 \ln x e^{\ln^2 x}}{x} = 0 \Leftrightarrow \ln x = 0 \Leftrightarrow x=1$$

Για κάθε $x > 0$, $16x \ln x$ $e^{\ln^2 x} > 0$ και

$$\ln x > 0 \Leftrightarrow \ln x > \ln 1 \stackrel{\ln}{\Leftrightarrow} x > 1$$

$$\ln x < 0 \Leftrightarrow \ln x < \ln 1 \stackrel{\ln}{\Leftrightarrow} x < 1$$

οπότε

x	0	1	$+\infty$
$F(x)$		-	+
$F'(x)$		$>$	$>$

οπότε $F \downarrow (0,1]$ και $F \uparrow [1,+\infty)$

$$F(x^2) = F(x) - (x-1)^2, \quad x \in (0,+\infty)$$

Για $x=1$: $F(1) = F(1) - 0 \Leftrightarrow F(1) = F(1)$ ισχύει
από $x=1$ προφανώς όχι

$$F(x^2) - F(x) = -(x-1)^2 \quad (1)$$

► Για $x \in (0,1)$ έχουμε

$$x^2 < x \stackrel{F''}{\Rightarrow} F(x^2) > F(x) \Leftrightarrow F(x^2) - F(x) > 0$$

$$\text{και } (x-1)^2 > 0 \Leftrightarrow -(x-1)^2 < 0$$

από η (1) είναι αδύνατο

► Για $x \in (1,+\infty)$ έχουμε $x < x^2 \stackrel{F''}{\Rightarrow} F(x) < F(x^2)$
 $F(x^2) - F(x) > 0$

και $-(x-1)^2 < 0$ από η (1) αδύνατο
Οπότε $x=1$ προφανώς όχι



ΒΟΛΛΑΡΗΣ
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ

$$\bullet \lim_{x \rightarrow -\infty} e^x = 0$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow -\infty} e^x = 0$$

αρα απο κριτήριο παρεμβολής:

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} e^x \cdot x = 0$$

Ομοίως η G έχει οριζόντια
ασύμπτωτη εν $y=0$ στο $-\infty$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{x^2+x}}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{|x| \sqrt{1+\frac{1}{x}}}{x} \quad x > 0$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x \sqrt{1+\frac{1}{x}}}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \sqrt{1+\frac{1}{x}} = \sqrt{1+0} = 1 = 2$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} (f(x) - x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt{x^2+x} - x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{x^2+x} - x}{\sqrt{x^2+x} + x}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2+x-x^2}{\sqrt{x^2+x}+x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{|x| \sqrt{1+\frac{1}{x}} + x} \quad x > 0$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{x \sqrt{1+\frac{1}{x}} + x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{x(\sqrt{1+\frac{1}{x}} + 1)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{\sqrt{1+\frac{1}{x}} + 1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{\sqrt{1+0} + 1} = \frac{1}{2}$$

αρα η G έχει οριζόντια ασύμπτωτη εν
αθρία $y = x + \frac{1}{2}$ στο $+\infty$



ΒΟΥΛΑΡΗΣ
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ

$$\Delta_4) \text{ Για } 1 \leq x \leq e \quad \begin{matrix} F(1) \leq F(x) \leq F(e) \\ \Rightarrow 1 \leq F(x) \leq 2 \end{matrix}$$

$$\text{αρα } E(0) = \int_1^e |F(x)| dx = \int_1^e F(x) dx$$

$$\text{Επει } \boxed{e^x \geq x+1} \text{ οπου } \begin{matrix} e^{x^2} \geq x^2 + 1 \\ F(x) \geq x^2 + 1 \end{matrix}$$

$$F(x) - x^2 - 1 \geq 0$$

που η ισότητα
laxλει για $x=0$
(οχι οαροί $x=0$)
στο $[1, e]$

$$\text{οδηγε } F(x) - x^2 - 1 > 0$$

$$\text{αρα } \int_1^e (F(x) - x^2 - 1) dx > 0$$

$$\int_1^e F(x) dx > \int_1^e (x^2 + 1) dx$$

$$\text{Οπως } \int_1^e (x^2 + 1) dx = \int_1^e x^2 dx + \int_1^e 1 dx$$

$$= \int_1^e (x)' x dx + [x]_1^e = [x^2]_1^e - \int_1^e x \cdot 2 \ln x \cdot \frac{1}{x} dx + e - 1$$

$$= e^2 - 1 - 2 \int_1^e \ln x dx + e - 1 =$$

$$= e - 2 \int_1^e (x)' \ln x dx + e - 1 = 2e - 1 - 2 [x \ln x]_1^e + 2 \int_1^e \frac{1}{x} dx$$

$$= 2e - 1 - 2 (e \ln e - 1 \ln 1) + 2 [x]_1^e = 2e - 1 - 2e + 2 + 2e - 2$$

$$= 2e - 3 \quad \text{Αρα } \int_1^e F(x) dx > 2e - 3$$